

吃口苦瓠子, 半天后上吐下泻

专家: 苦瓠子有毒, 但市民多不知道

近日, 济南市民宋先生和母亲食用苦“吊瓜”后出现了食物中毒的症状。而记者了解到, 宋先生食用的可能并非吊瓜而是瓠瓜(也称瓠子), 而苦瓠瓜本身含有毒素, 不能食用, 但包括卖菜人在内的不少市民并不知道。

本报记者 王皇

“苦瓜”吃一点, 半小时后娘儿俩都吐了

10日上午, 宋先生在鲁能领秀城内的北京华联超市买了两根吊瓜。中午回家后, 宋先生用吊瓜、肉和豆腐炖了菜。但煮好后, 宋先生吃了一口觉得很苦。但他和母亲也没有多想, 还是把嘴里的菜吞下去, 宋先生只吃了一口, 母亲还多吃了几口, 但没再让妻子和孩子吃。

“半个多小时之后, 我和母亲开始出现恶心、呕吐、头晕的症状, 到傍晚6:30, 我们的症状加重, 上吐下泻, 出现脱水状况, 于是就赶紧去了省立医院,

医生诊断是因食物中毒引起的急性肠胃炎。”

宋先生说, 自己刚出现恶心呕吐症状时, 就回到超市了解情况, 之后也拨打了食药监督热线。十六里河食药所的工作人员到场时, 将超市剩余的吊瓜封存了。“但超市并不承认吊瓜有问题, 让我提供检测报告, 证明吊瓜有毒才肯赔偿。”宋先生说, 食药所的工作人员也表示, 农产品的检测主要是农残, 瓜是否有毒还不好检测。



▲宋先生买的“吊瓜”实际上是瓠瓜。

专家说法

外观很难辨别苦不苦 吃前可先舔尝一下

浙江省农科院蔬菜研究所瓠瓜育种组的工作人员说, 瓠瓜在北方低温地区一般的上市时间是6月至10月, 在南方则元旦左右就会有。瓠瓜确实有甜苦之分, 但很难从外观上判断。

“苦瓠瓜确实含有毒素, 是受到基因和生长环境的影响而出现的, 外观上是一样的, 只是味道不一样。”该工作人员说, 吃瓠瓜应有先用舌尖舔尝的常识, 先试试是否苦, 如果有苦味则不能食用。对普通市民来说, 最方便的辨别方式就是舔尝。

市中区食药局相关负责人表示, 目前对初级农产品的检验要求并不像预包装食品那样严格。监管部门主要会对蔬菜的农药残留、食品添加剂等进行检测, 而对农产品本身的毒性进行检测的情况则很少。

“我们会对封存的这种蔬菜送检, 如果发现是有毒的, 我们会监督超市下架。”该负责人说。此前济南市食药局也曾发布过消费警示, 提醒市民苦瓠瓜有毒, 苦瓠瓜含有一种植物毒素——碱糖甙毒素, 且毒素加热后也不易被破坏, 误食后可引起食物中毒, 所以市民一尝到瓠瓜有苦味就要注意千万不要再食用了。

瓠子卖的不多, 出现苦的情况更是很少

从宋先生提供的他所购买的吊瓜图片中, 记者看到吊瓜为长条形, 外表为淡绿色, 表面平滑。“我怀疑这个不是吊瓜, 而是瓠瓜。”宋先生说, 自己上网查询发现, 瓠瓜本是甜的, 但是也会出现苦瓠瓜, 而吃苦瓠瓜就可能食物中毒。

“网上说苦瓠瓜含有碱糖甙(dai音)毒素, 但是我在网上问了济南的第三方检测机构, 都说不能检测这个。”宋先生认为, 既然瓠瓜可能有毒, 那在销售时就应该对购买者有个提醒。

12日下午记者电话联系上

述超市, 但接电话的客服人员表示领班出去了, 记者稍后再联系时, 也没有联系上。记者走访了历山路一大型超市, 超市内并无瓠瓜销售, 工作人员表示, 瓠瓜销量小, 所以超市没有上。在棋盘街菜市场内, 记者也没看到有瓠瓜销售, 但一位摊主看过宋先生发来的照片后表示, 它就是瓠瓜, 对苦瓠瓜有毒的情况这位摊主称没遇到过。

十六里河食药所的工作人员也表示, 他也没有注意到吊瓜和瓠瓜之分, 对苦瓠瓜不能吃也是头一次听说。

网上购气枪铅弹 不成想触犯刑法

本报日照10月12日讯(记者 王裕奎 通讯员 隋秀芹 王晓) 本以为在网上买点气枪铅弹, 没什么大不了的, 殊不知却因此触犯了刑法。近日, 日照市东港区人民法院就审结了一起因网购铅弹而获非法买卖弹药罪的刑事案件。

“80后”日照小伙李磊(化名)是一名枪械发烧友, 平时爱好玩气枪之类的东西, 玩枪就少不了买子弹。去年2月的一天, 他通过QQ聊天结识了一名专卖气枪铅弹的网友(另案处理), 李磊便通过支付宝付款方式, 以300元的价格购买了1000发气枪铅弹。

后来公安机关在侦破一起网络贩枪案件时, 获知了李磊曾在网上购买铅弹的情况。李磊被传唤到案后, 如实供述了事实, 随后, 公安机关到李磊家中查获了尚未使用的气枪铅弹819发, 已达刑事立案标准。根据李磊提供的线索, 公安机关随后将卖给其铅弹的网友抓获。

2015年9月, 东港区法院对该案作出判决。法院审理认为, 被告人非法买卖弹药, 危害了公共安全, 综合各量刑情节, 法院最终以非法买卖弹药罪判处李磊有期徒刑二年, 缓刑二年。

请您递纸条

“纸条”是本报日子版开设的一个固定栏目, 读者有疑问可“递纸条”, 本报请有关专家做出解答, 对于关注率高的纸条我们还将给予奖励。

目前递纸条的方式现在有三种: 拨打96706; 将纸条内容及个人联系方式发送到邮箱qlzhitiao@163.com; 还可以给齐鲁晚报逸周末官方微信(qiluyizhoumo)发信息: 我要递纸条+姓名+联系方式+纸条内容。如果您的问题关注度足够高, 还可以得到百元奖金哦! 现在, 选择一种您习惯的方式, 一起递纸条挣奖金过好日子!

跑步跑多长时间、多少距离才算健康?

生命在于运动, 这是一个很简单的道理, 而跑步因其简单、不受场地限制、有足够锻炼强度而理所当然成为大众第一运动。

虽然有的人很时髦, 买了最新款的电子穿戴设备计数, 并且以在朋友圈晒步数为荣, 有的人以拼跑量和不断刷新个人最好成绩为目标, 但是, 对于绝大多数普通人而言, 为了健康而跑步仍然是第一目标。那么问题来了, 我们跑步应该跑多长时间? 跑多少距离才算健康? 其实, 无数科学家已经对这个问题进行了充分的实证和研究, 并且已经形成了非常肯定的权威结论。你想知道吗? 关注逸周末公众微信号(qiluyizhoumo), 查看全部详细内容。点击逸周末微信页面右上角头像, 再点击“查看历史消息”, 还可以看到以前发送的所有内容哦!



2015 北方茶博会 潍坊站

暨紫砂、陶瓷、红木、书画艺术展

10月16-19日 潍坊富华国际展览中心

喝茶淘宝来这里, 产地直供价更低!

最豪华的参展阵容

怡清源、绿雪芽、干仓之味、菩提精舍禅茶、福建正茗茶业、石雨益昌号、思普茶业、古木船奇、都市风尚、龙浩红木、宜兴紫砂艺术研究院与百位紫砂名师亮相现场。

最实惠的价格优惠

厂家直销, 全场钜惠, 同比商场一折起!

最精彩的茶艺表演

手工制壶表演、禅修茶道表演、宋代点茶……

最惊喜的免费好礼

来现场, 领茶礼! 每日到场前50名均可免费领取茶礼一份!



扫一扫, 更多惊喜等着你

潍坊富华会展中心等您来喝茶啦! 错过这次, 再等一年! 0531-81758617